

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

AÑO V

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Sis meses, 20.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION Medio, 51.

Domingo 27 de abril de 1884.

Se publica los jueves y domingos de cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 cl. línea defunciones y aniversarios 15 rs uno.

Núm. 398

EN LA CRUZ.

Hoy termina la semana de pasión electoral.

Todo estaba preparado para el sacrificio. Los Iscariotes del *Cósi* forjaron los instrumentos de tortura para maniatar al partido liberal, y con gran regocijo hacían sonar las cadenas una turba de apóstatas, ex-progresistas y revolucionarios convertidos en sayones de la reacción. Montados en palos de escoba, como brujas en noche de aquelarre, se esparcen por los cuatro horizontes de la provincia, y en todos los distritos, alcaldes, ayuntamientos, jueces municipales, peatones y estanqueros llevan una corrida en pelo como no se ha visto jamás en esta comarca. Y es que se busca la verdadera opinión pública entre las encrucijadas del despotismo ministerial. ¿Hay en algún pueblo liberal consecuente hombre de prestigio que haya merecido la aceptación y la confianza de sus conciudadanos para representarles en el municipio?

Pues si no ha recibido el bautismo con el sudor de alguna boina, si no es un ingrato ó un traicionero que haciendo *tabla rasa* de su historia política se vende al mejor postor, ese será condenado y pasado por los tenedores del mandarín chino y compañía. El que haya desertado de más partidos, vuelto la espalda á más amigos y burlado sus primitivas creencias liberales con ensañamiento y premeditación, ese gozará las satisfacciones del triunfo, y esprimirá las hinchadas ubres de la gracia. Y voceando y haciendo pregon de tales iniquidades van los relapsos levantando del polvo del olvido nulidades á quienes la urna electoral glorifica y enaltece. Votar con la oposición liberal, es marca infamante y signo de persecucion, porque hanlo así convenido los que tienen por misión soldar por medio del presupuesto al moderantismo con el *Cósi* de la Tia Javiera.

Pero la verdad es que tan desacreditada agrupacion nada conseguiría por su propio mérito y legitima influencia porque repugna su última defeccion que ha pasado por su desfachatez y osadía los límites de lo verosímil. Suprimidles el apoyo oficial, levantad de los pueblos esa pesada red de estrechas mallas que principia en el gobierno de provincia y termina en el último alcalde de monterilla; sustraed por un momento al cuerpo electoral de esa balumba burocrática que le abruma y le espanta con inventados ó ingeniosos expedientes, y procurad que la fuerza pública no intervenga en estos combates del sufragio

donde la libertad es su condicion esencial de vida, y entonces vereis como los pueblos todos de la provincia condenan no tan solo vuestra política que es reaccionaria y torpe, sino que tambien vuestros procedimientos tan poco dignos como vituperables.

Por eso no debeis engreiros con triunfos y victorias que no son vuestras porque sois incapaces de reunir un centenar de votos si la máquina electoral cargada de favoritismo no ejerce el máximum de presión, en vuestro favor. ¿Ni cómo habia de existir un país tan rebajado en su nivel moral que legitimase con sus sufragios ese comercio fraudulento donde vendéis á los amigos haciendo de la política una lonja de contratación? Conoce la opinion pública en su buen sentido lo que puede esperar de progresistas renegados, y arrepentidos revolucionarios que en su supina ignorancia y satánica ambicion necesitan para mandar levantar altares al moderantismo cortando antes las raíces de amistades provechosas que se han explotado como un negocio. Así se esplica la poca atención con que generalmente se miran esta vez los nombres de los que solicitan en algunos distritos la investidura de diputados: porque lo que principalmente se destaca y aparece como de relieve en la lucha electoral son esas figuras siniestras de mirar torcido que acosadas por el remordimiento vagan recelosas por los pueblos en demanda de votos, invocando la amistad y el sentimiento liberal que ellos han sacrificado fallando á las leyes de la moral y de la dignidad política. Y si á todo esto añadimos las condiciones y las circunstancias de que se rodean, la fuerza material de que disponen y el poco escrupulo con que buscan la realizacion de sus deseos, tendremos una pintura exacta y realista del carácter propio y expresivo y del tono dominante de la electoral contienda. Termine, pues, la semana de pasión, cuélguese en la cruz al partido liberal y llore á sus piés la amistad dolorida vendida y burlada, que mientras se reparten sus vestiduras los Judas y los fariseos, los leales y los que sentimos y queremos la libertad en nuestros corazones y en nuestras conciencias seguiremos batallando hasta el día de resurreccion. Que vendrá: Porque hay una espiciacion.

Los naranjos de la Plana.

El inteligente agricultor D. Jaime Pseudo, nos escribe de Almazora lo siguiente sobre el estado del naranjo: «Herfiosa, fuerte, lozana y algo adelan-

tada se ha presentado la brotada primavera del naranjo en esta comarca; pues supera sobremanera á la de los años anteriores.

Sobre la reducida cosecha actual y su natural descanso, la helada de abril del 83 abortó su movida, y ciego, en general, viene todo el año este árbol por la negreta que, impidiendo el desarrollo de su parte aérea, le ha tenido congestionado ó pleórico en beneficio de la subterránea por tantas contrariedades malograda, para ganar equilibrio y hasta dominio en sus raíces.

¿Podremos suponer sean estas las causas de tan notable cambio, ó es que el árbol de las Hespérides se deshace hoy por completo de sus dos pertinaces plagas, en cuyo caso, podríamos ver resuelto más pronto el para mí tan serio problema comercial de su excesiva producción? Año de prueba por muchos conceptos es el que atravesamos:

1.º La negreta necesitaba muchas aguas de lluvia para ser barrida y no nos podemos quejar; veremos el resultado.

2.º Las muchas humedades son causa predisponente de la enfermedad de la goma que consideramos muy atenuada, ó sin mayores señales, por hoy, de su pernicioso influjo, aunque abril es el mes que el hongo sale á campaña.

3.º Y por fin, lo más triste por lo trascendental es; que hoy, como para consolarnos de tales males, á la vista de tan reducida cosecha y observando, no obstante, siempre inferior la demanda á la oferta, asustados por la sobra ya de naranja para los mercados abiertos, decimos: *no hay mal que para bien no venga*: para que yo, cuando estas enfermedades desaparezcan, pueda recordar á los que me tratan de *pesimista*: *tenemos un bien que por nuestra falta de precaucion viene á confundirnos y arruinarlos.*

Lo he dicho mil veces y hoy vuelvo á repetirlo: *corre más el peligro que nuestros medios de remediarlo: la crisis del naranjo solo por exceso de producción debemos esperarla, y aunque pensemos abrir nuevos horizontes á su estraccion, bueno sería que las ciencias económico comercial y agronómica, estudiando el cultivo de tan precioso árbol con sus industriales anexos de confeccion, transporte y demás que exige y tanto importa el envío de tan preciado fruto á puntos lejanos, se procurase en todos conceptos rebaja de gastos, mejora y límite de producción para asegurar un rendimiento digno y más seguro. ¿Cómo?*

En la *Revista Científico-Literaria de Castellon* números 76, 77, y sobre todo el 78 y 79, van publicados algunos apuntes sobre el particular.»

Las próximas córtes.

Por el resultado de la eleccion de interventores puede juzgarse ya cuál será el de los diputados á córtes. El gobierno tiene su mayoría, como todos los gobiernos, y su minoría protegida, como no la ha tenido ninguno; el gobierno ha forzado la máquina electoral hasta un extremo inconcebible, y las futuras córtes nacen faltas de

toda autoridad y serán ineficaces para la realizacion de todo fin provechoso.

El país no llegará á entender nunca lo que ha de ocurrir en el futuro parlamento, porque el país está por cima de todas las maniobras rastreras y de todas las arterias políticas de los conservadores.

El Sr. Cánovas tiene que mantener y justificar en el futuro parlamento su conducta durante estos dos últimos años, y esa conducta es indefendible dentro de toda lógica y dentro de la más vulgar moralidad política.

El Sr. Cánovas, que considera como un delito comprendido en el Código penal el hecho de que se reúnan pacíficamente algunos ciudadanos enemigos de algunos artículos de la constitucion del Estado; el señor Cánovas, que impone multas á los periódicos considerando como ataques á la moral los ataques dirigidos al clero católico; el Sr. Cánovas, que no considera legal á todo español que no se halle absolutamente conforme con la constitucion del Estado, tiene que demostrar que no es contradictorio su apoyo á un partido cuyo primer principio consiste en la total modificación del código fundamental del Estado, sin perdonar el concepto legal de la monarquía ni la forma en que se halla resuelta la cuestion religiosa, ni ninguno, en fin, de los principios que él llama inmutables en todos sus discursos cuando espone su raro y extravagante concepto de la soberanía nacional.

El Sr. Cánovas tiene que demostrar su protección á los principios más democráticos y avanzados, en la misma época en que, llamado á formar gobierno, acentúa su amor ultramontanismo y determina un retroceso que ya no se creía posible en nuestra patria.

El Sr. Cánovas tiene que probar que puede honradamente pensar casi como un absolutista y proceder como un demagogo; tiene que demostrar en fin que es lógico y noble y honrado en un hombre de ideas conservadoras el atacar hasta el estermio á los monárquicos liberales que más cerca se hallan del conjunto de la legalidad vigente, para proteger á los que, aunque monárquicos, no parecían tener ningún punto de contacto con la legalidad común creada por la constitucion de 1876.

Esta ha sido la obra del Sr. Cánovas en estos dos últimos años: obra provechosa, puesto que le ha conducido al poder, pero que no sabemos cómo vá á mantenerse en la próxima legislatura.

No sabemos, no, cómo vá á continuar esa repugnante comedia, que le lleva á convertirse en un mismo día en protector del señor Martos, ayer republicano, y en protector del Sr. Pidal, ayer absolutista.

En frente de este espectáculo, nuestros amigos, los pocos que vayan al congreso, tienen una mision bien definida que cumplir.

Ya no se trata de la propaganda de nuestras doctrinas, ya no se trata de la defensa de un programa, hoy ahora algo es de un interés superior, y ese algo es el ataque sin tréuga ni descanso á un gobierno que no ha venido solamente á plantear sus doctrinas lo cual sería noble, sino á falsificarlo todo, lo cual es indigno.

El partido liberal se encuentran en frente, no con una serie de principios que combatir, sino con una serie de atentados que rechaza; aquí no hay doctrinas objeto de discurso, sino violencias y abusos de la fuerza brutal del poder que han llevado la corrupción á todas las esferas del país.

A la manera que el Sr. Cánovas ha falsificado el partido conservador que se llama liberal y tiene en su seno al Sr. Pidal, que odia á los liberales, pretende falsificar también al partido liberal de oposicion, despues de haber falsificado la opinion del país en las urnas y despues de haber llegado al poder sin causa, sin ruzon, por sorpresa y en virtud de otra falsificacion más escandalosa que todas: las diferencias de la familia liberal.

Ante esto, nosotros no vamos á las córtes más que á luchar; la próxima legislatura es de batalla; nosotros, como dijo el señor Sagasta, no hemos de ser allí comparadas en la comedia que el Sr. Cánovas prepara.

(Iberia.)

Lo que se dice.

El *Dia*, periódico independiente que se pica de ver las cosas con imparcialidad sin espíritu de partido, pues no tiene partido, está, á pesar de todas estas circunstancias, escandalizado con lo que pasa en las presentes elecciones.

Así en su número de anoche y entre otras consideraciones no ménos curiosas, trae las siguientes:

«A pesar de que en cuestion de atropellos, abusos y tamaños electorales parecia que ya no cabia inventar nada nuevo, las elecciones actuales ofrecen una particularidad, si no nueva del todo, por lo ménos que no se habia empleado en la escala que ahora se usa. Nos referimos á los pliegos de los interventores de oposicion que se rechazan echando mano de cualquier pretexto, como queda demostrado por las noticias que más arriba publicamos. Al *vuelco del puchero*, á las *actas en blanco* y á la *invencion de pueblos*, frases propias del caló electoral, habrá que añadir de hoy en adelante los *interventores ahorcados* ú otra frase por el estilo.»

El Sr. Romero Robledo es un gran inventor en el ramo electoral, y ya verá nuestro colega como no es la de los interventores ahorcados la única invencion que ofrece en estas elecciones.

Porque ahora empieza. Antes en la esposicion de Paris el célebre Breguet manifestó á un amigo numerosos aparatos que habia inventado y que pensaba esponer.

—Me parece—le dijo el amigo—que debiais dejar alguno para las esposiciones que han de celebrarse en otros países.

—Oh! no—contestó Breguet—tengo el presentimiento de que ésta será la última á que concurre.

Y así fué. El señor Romero vá á echar el resto en estas elecciones.

Porque debe sentir también que son las últimas en que podrá hacerlo.

Una serie de cuadros trae *El Correo* en su balance de anoche, sobre lo que ocurre con el ministro de la Gobernacion, la tertulia de este y los más significados candidatos de oposicion los cuales cuadros son verdaderos cuadros disolventes.

Vaya uno: «Por ejemplo: que el Sr. Gamazo tiene en Medina del Campo una base tan sólida como la del ministro de la Gobernacion en Antequera, y es natural quiera representarlo. Pues no, señor; aquí no hay bases que valgan: si Gamazo quiere salir, que vaya por Valladolid, y gracias. ¿No vá? Pues quitarle el ayuntamiento de Medina, y el de Pozaldez, y cuantos sean pre-

cisos, y destacar sobre el distrito una lluvia de comisionados.

«Pero, hombre—replica el Consejo de Estado—si esos ayuntamientos no merecian haber sido removidos y deben reponerse.

«Se repondrán—observa el ministro—pero cuando hayan pasado las elecciones.

«El Sr. Gamazo, á todo esto, no quiere ir á la circunscripcion; y entonces se apela á un tornillo más, y se quita en cuajo la Diputacion de Valladolid, y así por este estilo se hacen otras cosas que aplauden y rien los que todas las noches hacen coro al ministro de la Gobernacion.»

Rirá bien, qui rirá le dernier. El señor Romero Robledo y su coro empiezan las carcajadas.

Ya veremos quién es el último que se ríe.

El país por lo pronto bosteza, y si de algo tiene es ganas de llorar.

Vaya otro:

«El Sr. Navarro y Rodrigo, despues de hacerlo saltar de Almería, donde tenía su sitio natural, se le empuja hácia Benavente; allí los elementos que influyen cerca del gobernador de Zamora, apoyan bajo mano, en union de zorrillistas, la candidatura ultramontana; y cuando la lucha se ofrece en estas condiciones, entonces el señor Romero Robledo, armándose de magnanimidad, dice, pero á tono que lo oigan cuantos le rodean, incluso los periodistas de oposicion, que habrá que echarle un cable, y que estos candidatos de la oposicion le dan más que hacer que los ministeriales más comprometidos.

«Nueva carcajada de los circunstantes, oyendo las gracias del ministro.»

Si habia allí alguno que recordase las poesias de su correligionario y amigo Campoamor, recitaria aquellos versos que dicen:

Pues yo la perdiz anhelo;
el mochuelo es para tí;
ó bien para tí el mochuelo
y la perdiz para mí.

Porque en todos los distritos y de todas maneras, sebe el Sr. Romero Robledo echarle el mochuelo al candidato de oposicion.

Para no hacer demasiado larga esta esposicion, vaya el tercero y último:

«Y la propia historia se repite con el señor Castelar, derramándose sobre el *pobre Emilio* las frases más caritativas, como anoche se repitieron, al leerse los telegramas de Haescá; y del Sr. Albereda, sabido que porque fué á Sevilla, á trabajar por su viña y ver el juego de cerca, se dijo incontinentemente á grito pelado en las regiones ministeriales «que ahora ni por Marchena, ni por Sevilla, ni por el Puerto, ni por la Luna.»

«El coro: «Esto es ser un ministro.» Y no un *ministril*, como del Sr. Romero Robledo dijo el Sr. Cánovas cuando aquel empezaba á hacer las gracias que ahora se rie tanto el coro.

La verdad es, que con todas estas cosas ya alejándose mas que nunca toda posibilidad de una política normal de relaciones tranquilas entre los partidos.

Peor vá siendo el estado actual que el de las violencias de los moderados.

Porque hay reconciliacion para el odio, más no la hay para el desprecio.

(El Globo.)

Se descubrió el pastel.

Desde el momentos en que el Sr. Cánovas del Castillo anunció que serian puestos en libertad algunos de los detenidos en San Francisco, anunciamos la sentencia de los tribunales en el mismo sentido que habia ofrecido el presidente del Consejo de ministros; y en efecto, ayer maña-

na fueron puestos en libertad los generales Hidalgo y Ferrer, el capitán Sr. Infesta y varios sargentos.

La causa por conspiracion contra las instituciones ha sido sobrestada en cuanto se relaciona con dichos señores por no resultar contra ellos cargo de ninguna clase.

También lo esperábamos: las prisiones realizadas por el parto conservador prestando sucesos políticos han caido en un descrédito tan grande desde aquellas célebres de la calle de la Fresa, que ya nadie cree en las sorpresas con que periódicamente entretiene la curiosidad pública y molesta á los ciudadanos. Ningun monárquico ofrece su apoyo á las instituciones cuando los conservadores alarman al país con su sorprendente y periódica perspicacia, y es porque el juego está conocido. Se ha resistido mucho para no dejar al descubierto el ministerio; pero al fin no ha habido más remedio que declarar lo que todo todo el mundo esperaba: la inculpabilidad de los procesados, y que su detencion fué una ligereza ó una arbitrariedad sin ejemplo para retener encerrados á quien se ha creído conveniente.

Pero todavía sorprende más la terquedad del Gobierno; despues de esta indispensable desautorizacion, el ministro de la Guerra no ha querido dar su brazo á torcer, como vulgarmente se dice, y ya que los detenidos han salido libres, se les impone una especie de destierro estravagante como última venganza de las almas pequeñas.

Creer librarse de sus adversarios y no hacen sino escitar sus pasiones con medidas insidiosas.

Al ménos los grandes tiranos, los de corazon esforzado consiguen por el momento su propósito y tienen valor de sus actos que es el aspecto simpático que les conquista admiradores; pero estos arbitrarios de prendería que insultan desde las reuniones de amigos, multan periodistas, destierran á Sigüenza y se ensañan prolongando unas semanas la prision del señor Comenge, éstos no consiguen más que reunir sobre sí en un plazo brevísimo todas las antipatías del país.

Remedio contra la viruela.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores, copiamos de un colega el siguiente remedio contra las viruelas.

«Persona respetable, digna por tanto de entera fé, nos ha referido lo siguiente, que importa el descubrimiento de un remedio eficazísimo contra la viruela.

Es el caso que en el valle de Lucumba fué atacado un niño de aquella terrible enfermedad, que hallándose en la brota fué colocado en una habitacion aislada para que no contagiase á los demás. En la noche del mismo día de la traslacion se observó que las pústulas se habian deprimido notablemente lo que dió lugar á que se creyese que la viruela se habia entrado como vulgarmente se dice, y á que se diese el caso por perdido.

Pero ¡cosa sorprendente! al otro día el enfermo estaba mejor y en poco tiempo completamente restablecido.

Se le preguntó con gran curiosidad qué habia tomado que tan pronto le habia puesto sano, á lo que contestó que cada vez que le dejaban solo se levantaba á tomar miel de una vasija que habia en la misma habitacion.

Pasados algunos días ecurrió otro caso de viruela, y por temor á malos resultados, en vez de pura se le dió aguada al paciente, y los resultados fueron los mismos, aunque no tan rápidos como la otra vez.

Finalmente, llegada la noticia á esta ciudad, se ha hecho uso de la miel aguada con un varioloso que se hallaba en la fuerza de la brota y tenia la cara enorme-

mente hinchada, notándose, con no poca sorpresa, que en la noche del mismo día que dió principio á dársele la miel, desapareció la hinchazon de la cara, siguiendo despues el alivio con gran rapidez.

Como los tres casos citados parecen ser bastante para pronunciar en favor de la miel como un remedio eficaz y sencillo contra la viruela, creemos de nuestro deber hacerlo conocer del público y especialmente de los señores médicos, quienes pueden hallar la causa entre los buenos efectos de aquel específico y usarla de una manera ilustrada y conveniente.»

Crónica local y general.

En el distrito de esta capital solo lucha con el candidato *cosiero* Sr. Herrero, el Dr. Ezquerdo. Es el médico que ha de tomar el pulso al *Cósi* de la Tia Javiara que necesita baños de chorro para purificarse del miasma progresista, y de los tontos y desleales que son su carcoma.

Continúa con gran animacion la extraccion de naranja, que se paga á 100 reales millar. Los precios en el extranjero buenos segun los últimos catálogos, que marcan 18 y 19 chelines.

Los consabidos montones de alfalfa siguen ocupando las aceras de la calle de la Trinidad, y los transeuntes circulando por el arroyo.

Sentiríamos que se desgraciase cualquier elector ministerial, porque estos tienen derecho á que se cumpla el bando de buen gobierno.

Los de oposicion que se rompan la crisma.

Higiéne de la semana.—La higiéne de la semana debería hoy llamarse *higiéne de los buzos*.

Trajes impermeables, calzados impermeables, paraguas, salvabarros: estas son las principales necesidades en los días que corren de continua lluvia.

Los individuos reumáticos, los linfáticos y escrofulosos, muy impresionables por el frio húmedo, no deberán salir de casa de noche cuando la temperatura descienda, como ha sucedido últimamente, hasta dos grados sobre cero.

Los sujetos nerviosos, á quien la falta de presion atmosférica exalta en demasía, deben procurarse á todo trance medios de suplir la falta del ordinario ejercicio. (De *La Higiéne*.)

El comandante del puesto de la guardia civil de Alcora, sargento don José Cano, ha capturado á una mujer que acababa de cometer un robo en metálico, de bastante consideracion, ocupándole el cuerpo del delito.

El tiempo sigue vario, siendo raro el día en que no tengamos ráfagas de viento frio y huracanado tan perjudicial á la salud como para las plantas.

Dicen los labradores que este verano será escasa la fruta por la mucha que derriba el viento de los árboles.

Está visto que todo cae ménos el *Cósi* de la Tia Javiara que está á prueba de traciones y de talentos en agraz. Lo malo abunda.

Por las noticias que recibimos de los distritos de Vinaroz y Lucena, si el gobierno no apretase hasta con frenesí los tornillos de la máquina electoral, el triunfo lo alcanzarían las oposiciones liberales, donde luchan con denuedo y resolucion.

Valor se necesita verdaderamente para contrarrestar la avalancha gubernamental que se nos ha echado encima.

Cómo juzga «El Clamor» á «El Defensor» de Vinaroz:

«Nuestro querido colega independiente *El Defensor*, contesta con discreta é intencionada crónica á otra que publicamos nosotros referente á eleccion de Vinaroz, en

el número correspondiente de la pasada semana.

No entra en nuestro plan, por motivos de batallar con el apriciense.

Solo si diremos que nes políticas, si nos las sometemos y personales intereses, un conservador, un placable enemigo de la democracia, un hombre con la política inserta Cánovas y Romero, minimalidad de la pro-

¿Quién disputa el neocatólico, al cano ¿Anton Ramirez? señor. Nada tiene. Poco, nada, no triunfo.

Ni siquiera le ver Solo ante nuestro servador implacable nosotros más odian. Seria insensatez pecho.

Seria dar calor a serpiente que ha de dícimiento con su

Así, pues, hacem sor, creyendo que simpatizan, harán nuestra neutralidad familia, para alabar desinteresada.»

Estos días se vivimiento en la fue además de la guar habia salido para han verificado tam viernes entraron en tes de Villareal y B viles de caballería.

Ignoramos el ob ciones.

«El Motin», último número un centro del cual p del Sr. Romero R cuatro situaciones del actual ministro las siguientes leyem

1868.—¡Abajo lo 1871.—¡Viva don 1873.—¡Abajo do 1874.—¡Viva don

Ha sido nomb del juzgado munic Bautista Segura y mitido el referido c

Un hombre de unos días con tan vó en el pecho una riéndose una herida despues de declaran sido casual.

Dice un colega «Ha fallecido en á consecuencia de nuestro querido y José Vilanova y Pi minas. Ayer fué tra cia y llevado al ca Dios la gloria etern

Aumentan las conservadores verd cias revolucionaria representa el mand gresista y cosiera t y con razon: Por tan solo se logran como siempre la cosieros de la Tia J su gusto y que logt interesada política lado á verdaderos sean sustituidos po á pesar de sus mar

el número correspondiente al domingo de la pasada semana.

No entra en nuestros cálculos, ni nos place, por motivos fáciles de comprender, batallar con el apreciable colega vinaroense.

Solo si diremos que nuestras afirmaciones políticas, sinceramente republicanas, no las sometemos nunca a los transitorios y personales intereses. Lucha en Vinaroz un conservador, un reaccionario, un implecable enemigo de los ideales de la democracia, un hombre que al identificarse con la política insensata y astuta de Pidal, Cánovas y Romero, afirma en éstos la criminalidad de la propaganda republicana.

¿Quién disputa el triunfo al candidato neocatólico, al candidato ministerial?

¿Anton Ramirez? No conocemos a este señor. Nada tenemos que agradecerle. Poco, nada, nos interesamos por su triunfo.

Ni siquiera le vemos.

Solo ante nuestros ojos se halla un conservador implacable, un defensor de lo que nosotros más odiamos.

Seria insensatez abrigarlo en nuestro pecho.

Seria dar calor en nuestro seno a la serpiente que ha de corresponder al agradecimiento con su asechosa de muerte.

Así, pues, hacemos justicia a *El Defensor*, creyendo que los *liberales* que con él simpatizan, harán mérito algun día de nuestra neutralidad en una contienda de familia, para alabarla por lo previsora y desinteresada.

Estos días se observa algun movimiento en la fuerza pública, pues que además de la guardia civil que dignos habia salido para Alcora y Luchente, lo han verificado tambien para Alcalá, y el viernes entraron en esta capital procedentes de Villareal y Burriana diez y seis civiles de caballería.

Ignoramos el objeto de estas precauciones.

«El Motín», ha publicado en su último número un precioso cromó, en el centro del cual aparece un buen retrato del Sr. Romero Robledo, y alrededor las cuatro situaciones culminantes de la vida del actual ministro de Gobernación, con las siguientes leyendas:

1868.—¡Abajo los Borbones!

1871.—¡Viva don Amadeo!

1873.—¡Abajo don Amadeo!

1874.—¡Viva don Alfonso!

Ha sido nombrado fiscal suplente del juzgado municipal de Vinaroz, don Bautista Segura y Adell, el cual no ha admitido el referido cargo.

Un hombre de Alcora se cayó hace unos días con tan mala suerte, que se clavó en el pecho una faja que llevaba, infliriéndose una herida de la que falleció poco despues de declarar que el hecho habia sido casual.

Dice un colega de Valencia:

«Ha fallecido en su masía de Monserrat, á consecuencia de un ataque cerebral, nuestro querido y particular amigo don José Vitanova y Piera, ingeniero jefe de minas. Ayer fué traído el cadáver á Valencia y llevado al campo santo. ¡Concédele Dios la gloria eterna.»

Aumentan las corrientes de los conservadores verdaderos sin reminiscencias revolucionarias contra la política que representa el mandarin chino y su exprogresista y cosiera trinidad. Porque dicen y con razon: Por el camino que vamos tan solo se logrará que siga mandando como siempre la familia feliz, que los cosieros de la Tia Javiara se despachen á su gusto y que logren con su hipócrita é interesada política ahuyentar de nuestro lado á verdaderos monárquicos para que sean sustituidos por otros hombres que á pesar de sus manifestaciones contrarias

á la monarquía se presten á ser partícipes de un poder á quien por un lado condenan y apostrofan, y por otro sirven gozando de su influencia.

Creemos que estas cosas no tendrán remedio y el mandarin chino seguirá haciendo política de parentela.

Como siempre y con el *Cósi*.

Compadeceamos á los conservadores leales, porque su reino parecerá y parecerá por su torpeza y falta de resolución.

Notable por más de un concepto fué la administración de la comunión á los presos de las cárceles de este partido que tuvo lugar el pasado domingo. Una música dispuesta al efecto esperaba en el patio del edificio la llegada del Viático, que fué recibido con los acordes de la marcha real y acompañado por comisiones de la excelentísima Audiencia, Ayuntamiento, Juzgado de primera instancia y numerosas personas de todas las clases sociales. El edificio velase espléndida y lujosamente ataviado con ricas colgaduras, banderas y diversidad de arcos de flores y ramaje que le daban un aspecto verdaderamente fantástico y deslumbrador. El joven director de dicho establecimiento don Tomás Suarez Diaz, que desde que tomó posesion de dicho cargo el día 28 del pasado, se esmera en la buena ordenacion y régimen interior del establecimiento, prodigando atenciones á cuantas personas asistieron á dicho acto, hubo de merecer de todos justos y legítimos elogios, al mismo tiempo que la gratitud de los infelices presos, por la comida extraordinaria que con motivo de la solemnidad del día se les sirvió.

Segun tenemos entendido, los gastos ocurridos por la música así como el decorado del establecimiento y la comida mencionada han sido subsfechos del peculio particular del nuevo director.

Actos de generosidad y desprendimiento como estos no sólo honran al que los ejecuta, sino que enaltecen á los funcionarios que así saben interpretar los deberes de sus cargos.

Reciba por su comportamiento el señor Suarez nuestro más cumplido parabien.

Dice un periódico de Canarias que al llegar á costa de Africa uno de los barcos pescadores de aquellas islas, encontró en la playa de Boca del Río infinidad de peces muertos y podridos que ocupaban una estension de tres millas, creyéndose que tan extraordinario caso hay sido efecto de la erupcion de algun volcan submarino.

Sujetamos á la atencion particular de los lectores de este periódico el anuncio de hoy de la casa banquera Jenthal y compañía en Hamburgo (Alemania).

La lotería que esta casa anuncia está aprobada y garantizada por el gobierno de Hamburgo, y por consecuencia de escluirse sea cualquiera duda en cuanto á su solidez. Así el que quiera de un modo sólido y sin riesgo ofrecer la mano á la fortuna, hará bien de participar á esta lotería comprando uno ó más billetes.

En virtud de traslado han sido nombrados maestros, de Chovar, don Teodoro Almanar, y de Ahin don Eugenio Santafé y Clemente, y en virtud de concurso, doña Dolores Miravel, maestra de Palanques, y doña Rosa Gaspar, de La Llosa, y sustitutas de Culla, doña María Buenaventura, y de La Mata, doña María Francisca Fortanet.

Los traslados de matriculas de los establecimientos de segunda enseñanza y superior pueden solicitarse hasta fin de mes; los gupos de los referidos establecimientos no podrán concederlas despues de trascurrido dicho término.

Han empezado en San Mateo las solemnes fiestas que los vecinos dedican á la conmemoracion del tercer centenario del hallazgo de su patrona la Virgen de los Angeles.

Hemos tenido el gusto de ver algunas cartas que ha dirigido el secretario de la junta de Instrucción pública D. Vicente Remolar á varios maestros de los pueblos, invitándoles á que viniesen á esta capital á fin de conocer á la primera autoridad de la provincia.

Esceso de celo, D. Vicente, esceso de celo.

Se ha levantado un calvario en Valencia frente al monasterio de la Zaidia.

La oposicion fusionista será todo lo enérgica, todo lo violenta que permita la tradicion parlamentaria.

Así lo declaran las personas del mismo partido.

Se añade, que á seguir los deseos de los más, aunque no sean los más importantes, se haria un acto en cada sesion parlamentaria.

Ha sido anotado en el cuaderno de traslaciones para el pase á la décima compañía de la comandancia de Castellon, el sargento segundo de la guardia civil de la de Valencia Felipe Gil Sauz.

Un notario de Granada, requerido por los electores, ha levantado acta de algunas arbitrariedades cometidas por la junta del censo de Granada, remitiéndola al ministerio, á la audiencia del distrito y al juzgado de instruccion, para que, en el plazo del veinticuatro horas que marca la referida circular, se instruya proceso contra el presidente de la junta, señor juez decano de Granada.

Así lo dice un colega local.

De «La Correspondencia»:

«Los comentarios de la próxima lucha electoral es lo que interesa. Hasta ahora parece que van bien en sus distritos, conocido gran parte del escrutinio de interventores, hasta 30 candidatos fusionistas que son los que llevan más precisa la estadística.»

¡Treinta!

Hace ocho días anunciamos que ésta era la cifra que figuraba en el presupuesto electoral del señor ministro de la Gobernación.

Como se ve, estábamos bien enterados.

De ese número en adelante no pasa nadie.

Todo esto sería divertido por lo grotesco, si no resultara sangriento para el cuerpo electoral.

El Sr. Romero Robledo debe haber creído que toda España se compone de húsares.

El domingo, en el momento preciso de elevar un globo en la plaza de toros de Barcelona, una rafaga de viento arrojó á aquel sobre las gradas de los tendidos de sol, pudiendo el aeronauta, gracias á su serenidad y valor, cogerse á la barandilla del tejado de la plaza, librándose así de una muerte segura. Entre tanto, el globo fué subiendo sin el aeronauta, cayendo en Badajoz.

No hay asunto político alguno fuera de los entusiasmos que muestran los ministeriales por el resultado de las elecciones.

Desentendiéndose de todo lo ocurrido pregonan su triunfo por la mayoría de edictos que en todas partes acusan los telegramas, y á juzgar por lo que ocurre, parece que los ministeriales han llegado á creer realidad los sueños que se forjan.

Con las noticias electorales llegan las de grandísimos atropellos en todas partes cometidos; atropellos, que añadidos á los que se han verificado para preparar la maquina, dan un resumen tristísimo y prueban hasta qué extremo ha sido libre el cuerpo electoral para emitir sus votos.

El Estandar te llega anoche á dar por formadas las futuras córtes, suponiendo que en la mayoría estarán representadas

todas las personas importantes del país, todos los que se han distinguido en los Ateneos y en las Academias... No se puede llevar más allá el ministerialismo, porque para decir esas cosas parecia que debia esperarse á que el cuerpo electoral hubiese dicho quiénes eran los elegidos.

Verdad es que la prensa ministerial tiene medio de saberlo.

Se lo habrá dicho el ministro de la Gobernación.

El día de San Vicente un carro que desde Borriol se dirigía á esta ciudad, se desbocó, volcando en la zanja del algarroberal situado en las inmediaciones del puente de Morella:

Dos mujeres y dos hombres que venian en dicho vehículo, sufrieron varias heridas de consideracion en la cara y en las extremidades, siendo trasladados al hospital para su curacion.

COMUNICADO.

Castellon 26 de abril de 1884.

Señores directores de LA PROVINCIA, *El Clamor de la Democracia y La Defensa*.

Queridos amigos: En contra de lo anunciado por la prensa de la localidad, mañana domingo no podrá publicarse *El Clamor*. Pero faltando cortos requisitos para que quede definitivamente montado el establecimiento tipográfico donde éste debe publicarse, confio en que el domingo próximo podrá salir á luz el semanario que tengo la honra de dirigir.

De ustedes afectísimo seguro servidor,
—Francisco Gonzalez Chermá.

Avisos de Corporaciones.

Con arreglo á lo dispuesto en la ley y reglamento de la contribucion industrial, se convoca á los especuladores en frutos del país para que concurren á la calle del Sindicato, almacén de D. Salvador Masip, el día 29 del corriente á las diez horas de su mañana, para el exámen del reparto y juicio de agravios.

Castellon 27 de abril de 1884.—El síndico, Juan Masip.

Boletín religioso.

Domingo 27.—Santos Custor y Esteban.—Vela en San Miguel.

Lunes 28.—Santa Valeria, mujer de San Vidal.—Vela en la Misericordia.

Martes 29.—San Pedro, mártir y San Tiquico.—Vela en las Monjas Capuchinas.

Miércoles 30.—Santa Catalina de Sena y San Eustropio.—Vela en San Agustin.

Jueves 1.º de mayo.—San Jeremías.—Vela en San Agustin.

Viernes 2.—Santos mártires Saturnino, Neópolo, Germano y Celestino.—Vela en la Sangre.

Solemnes y religiosos ejercicios que el colegio de segunda enseñanza, agregado al instituto provincial, ofrece á su madre y patrona María Santísima, bajo el título de la Purísima Concepcion, durante los días del mes de mayo de 1884.

Día 1.º de mayo, á las ocho de la mañana, se descubrirá la imágen de Nuestra Señora, cantando el himno Ave Maris-Stella. Seguirá la meditacion preparatoria y se dirá la misa.

Durante el Santo Sacrificio se harán tres puntos de meditacion, propios de cada día; se cantarán Ave Marias y plegarias á la Santísima Virgen.

Al terminar la misa, los alumnos de la seccion de música cantarán armoniosas y variadas letrillas, dando fin con el Adios.

Todos los días del mes se harán los santos ejercicios á la misma forma.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto anti-herpético de Dulcamara** compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras**, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Pildoras** sin rival; y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, históricas, gólicas, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del doctor Casasa**, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca; dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentífrico Saint-Serraint del Doctor Casasa.
Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARMOLEJO.

GASEOSAS-BICARBONATADAS-SÓDICAS, FERRUGINOSAS Y LITINICAS.
Premiadas con diplomas de honor y medallas de oro.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: anemias, arenillas, cálculos biliares, catarros gástricos, vexicales é intestinales, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, litiasis úricas (mal de piedra), úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago, y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.
Las temporadas oficiales son: de 1.º de abril á 15 de junio y de 15 de setiembre á 30 de noviembre. Estación en el ferrocarril de Andalucía, coches á la llegada de todos los trenes, Fondas, Casas de huéspedes, Casino y otros recreos.
Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, que se beben en todo tiempo, á los precios de 3, 4 y 5 reales botella, según cabida, en las principales farmacias, y por cajas, dirigiéndose al administrador en Marmolejo ó á la dirección, calle de Serrano, 35, Madrid.
Depósito en Castellón: Farmacia de D. Miguel Ribes, Enmedio, 165.
En Nules: Farmacia de D. Odilon Gironés, Mayor, 57.

GUIA CONSULTIVA INDICADOR GENERAL DE BARCELONA

y particular de todos los puntos de España, Ultramar y extranjero que se suscriban

por **D. L. R. LEON**

Magnífica edición ilustrada con el plano de Barcelona y su ensanche, en la que consta una buena sección de provincias, con la geografía general de todas las poblaciones de España.

De venta en todas las librerías, centros de suscripciones y papelerías de España, Ultramar y extranjero, á los precios de 7 pesetas en Barcelona, 9 en provincias y 12 en Ultramar y Ultramar.

VENTA.

Se vende por un precio baratísimo una embalastrada de madera en buen estado de conservación.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

Polvos Brefosóicos

contra el ABORTO

DEL DR. MIRÓ Y BORRÁS.

Medicamento seguro para prevenir y combatir el ABORTO, cuando éste no sea motivado por alguna de las causas indicadas en el prospecto que se reparte gratis. Depósito en Castellón, farmacia de don Enrique Dávalos, Castro-esquinas.

Se venden dos prensas para elaborar vino, en buen estado de conservación, á un precio económico. Darán razon en la imprenta de este periódico.

Fábrica de cemento de primera clase de Nomeduhermanos, ALCORA.

TARJETAS DE FELICITACION.

Elegante y magnífica colección, de las más modernas y variadas clases. Los precios, sumamente económicos, varían de 12 á 2 reales. En la imprenta de este periódico, Medio, 51.

PERIODICOS VIEJOS

A 20 REALES ARROBA

De venta en esta imprenta.

¡Se ofrezca á la fortuna la mano!
2,500,000 REALES
á ganar.

Esta enorme suma la importa en el caso más afortunado el premio principal que puede ganarse en la **grande lotería de dinero en Hamburgo**. La misma tiene la aprobación del gobierno que garantiza con toda la hacienda pública. La lotería de dinero en Hamburgo, contiene 50,500 premios, los cuales son sorteados en 7 secciones y arreglados como sigue:

| | | |
|-------------------------|------------------------------|-----------|
| 1 premio mayor | de Reales | 1,500,000 |
| 1 premio | » | 1,000,000 |
| 2 premios cada | » | 500,000 |
| 1 premio | » | 450,000 |
| 1 premio | » | 400,000 |
| 2 premios cada | » | 350,000 |
| 1 premio | » | 300,000 |
| 2 premios cada | » | 250,000 |
| 1 premio | » | 150,000 |
| 5 premios cada | » | 100,000 |
| 3 premios cada | » | 75,000 |
| 26 premios cada | » | 50,000 |
| 56 premios cada | » | 25,000 |
| 106 premios cada | » | 15,000 |
| 253 premios cada | » | 10,000 |
| 6 premios cada | » | 7,500 |
| 515 premios cada | » | 5,000 |
| 1036 premios cada | » | 2,500 |
| 60 premios cada | » | 1,000 |
| 63 premios cada | » | 750 |
| 29020 premios cada | » | 725 |
| 19340 premios de Reales | 620, 500, 470, 335, 200, 100 | Reales. |

Los sorteos están oficialmente fijados en conformidad con el programa.

Para el próximo primero sorteo de esta grande lotería de dinero garantizada por el Estado valen

billetes originales enteros Reales 30.—
medios billetes originales » 15.—
cuartas partes de billetes originales » 7.50.

Todas las órdenes acompañadas del correspondiente importe serán ejecutadas por nosotros inmediatamente con el más grande cuidado. El importe se puede remitir en billetes del banco español ó en libranzas del Giro Mútuo, tambien en letras sobre plazas españolas ó extranjeras. Importes pequeños se pueden remitir tambien en sellos del correo español y cada uno recibe por nosotros en sus propias manos los billetes originales revestidos del escudo de armas del Estado. Tambien los medios billetes y las cuartas partes de billetes son billetes originales: á las remesas de billetes van acompañados gratuitos los precisos programas oficiales, y declaramos tambien que estamos dispuestos, caso que no convenga, á admitir la devolución de los billetes antes de principiar el sorteo y á devolver el dinero pagado.

Los nombres de los comitentes se anotan en nuestros libros de lotería inmediatamente y despues de cada sorteo cada tenedor de billete recibe sin reclamación la lista oficial del sorteo. El desembolso de los premios se efectúa con prontitud bajo la garantía del Estado y por nuestro conducto inmediatamente despues de cada sorteo, á pedido tambien en el paradero del premiado.

Nuestra colecta ha sido siempre favorecida en particular modo de la fortuna y hemos desembolsado en España en las loterías pasadas frecuentemente los más importantes premios, entre ellos los de Reales 1,250,000, 500,000, 400,000, 300,000, 200,000, etc.

Con prevision se puede calcular determinadamente que la participación á una tal empresa, fundada sobre las bases más sólidas será en todas partes muy despierta y por tanto rogamos, para poder ejecutar todas las órdenes, dirigirnos los pedidos lo más pronto, en todo caso antes del

10 DE MAYO del actual.

Jsental y Ca.,

Casa espendedora principal de loterías **Hamburgo (Alemania.)**

P. S. Demos gracias por la confianza que hasta la fecha se nos ha dispensado y mientras convidamos á comenzar de la nueva lotería á la participación á la misma, nos empeñaremos tambien en lo sucesivo para conseguir la plena satisfacción de nuestros estimados interesados por pronto y leal servicio.
Las cartas llegan 2-3 dias de España Hamburgo.

AÑO V

Lo tenían

Público y not... que se han ve... partes las elecc... Si los gobern... cho más para s... candidatos ofic... por ningun gen... cion, sino es po... más.

Aqui en nues... hecho desapar... provincial, han... los alcaldes y... donde se comp... obstáculo para... pueblos no han... var estanquer... des, llaverós, y demás empl... ministerios que... taratas de las c...

No han esc... zas, las promes... da suerte de an... presion sobre... Se han halaga... carlismo, y ge... ese bando se h... trito de Vinar... candidaturas n... acariciado y n... te las rencillas... timulando las... ciones que tan... plos hemos pre...

Y despues d... apenas ha que... influencia que... menage y cie... gobierno, cuan... ral estaba mar... sus centros org... nieron las visit... mo en Cáliz, y... tribuyóse pref... dos aquellos o... oposiciones c... fuerzas.

Ante todas... con tal lujo de... das, nadie cre... de un gobierno... hacia un llama... que éste en u... ejerciese con e... recho más pre... blos modernos.

Porque quie... era ningun pa... ni aun siquiera... ilegales por las... señor Cánovas... partido liberal... prestado emin... causa del prop... tuciones, contr... plegado esas... bras en que se... más de punto... guible ó el esp...

Con todas... pues, bajo la p... tiples coaccion...